

倾我所力 并肩战“疫”

——记国药控股山西公司全体财务工作者

崔改梅 ■

防控疫情是一场不能懈怠的赛跑，“容不得有丝毫犹疑、丝毫侥幸”。面对严峻的新冠肺炎疫情，央企国药集团国药控股山西有限公司（以下简称国控山西公司）快速响应，勇担责任，始终冲在抗“疫”物资采购调配的最前线。财务部门作为公司财务资源统筹组织部门，积极响应公司疫情应急工作领导小组部署，在这场没有硝烟的战斗中，虽然不是身披铠甲的“主力军”，不是联防联控的“卫戍营”，但同样责任重大、不可或缺。

一、非常时期的非常之举

（一）保障物资储备

1月23日，山西省工业和信息化厅把国药控股山西公司指定为“全省防疫物资定点储备保障单位”后，国控山西公司统一指挥，闻令而动，将物资采购作为最紧迫的任务。抗疫期间，公司全体财务人员手机24小时保持畅通，每天向山西省工业和信息化厅汇报物资调配收、支、结余情况。各级财务人员作为这次疫情的后备队伍，尽己所能时刻准备着，接到付款命令第一时间行动，力争物资尽快到位。仅春节假期就进行现金池下拨10余次，支付防疫物资口罩、护目镜、隔离衣、医用手套等款项70余笔。

目前公司收到山西省工业和信息化厅发放的75批“疫情物资下拨表”，财务部全体人员保证第一时间发放疫情物资。收到下拨表后立即通知客户，实时

关注银行账户进账情况，同步开具增值税发票，疫情期间，共开具电子发票693张，纸质发票1356张。

（二）促进资金流动

物资流动的背后是资金的流动，财务部全体人员随地待命，快速处理，确保不因资金结算影响物资的获取与到达。在物资最紧张的2月上旬，“资金出去了，物资就更有保障了”毫不夸张。

公司财务部管理着近20家分子公司的几十个银行账户，既要执行常时的资金统一管理，又要在第一时间满足所有经营主体的付款要求，怎样克服“常时的管控和非常时的需求”矛盾，成为了财务部的挑战。非常时期定有非常之举，资金结转没有捷径，对于公司而言，加大资金调拨频次才能两者兼顾，非常时期财务部积极应对，做到了“频次跟指令，指令不停，频次不停”，确保公司整体的有效运转。

二、积极防范财务风险，有效减轻企业负担

面对疫情，党中央明确了坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战的总目标，加强对疫情防控工作的统一领导、统一指挥、统一行动。疫情防控阻击战，要点在于一个“防”字，于公司而言，防范财务风险同样不容忽视。在这种情况下，及时上报各类相关数据，拟定管理要求，防范财务风险是公司财务部的职责，也是公司全体财务工作者

的责任。

疫情期间，公司财务部快速做出响应，积极防范财务风险。2月1日，申请山西省工业和信息化厅储备物资资金到账；2月9日，在国药控股上海总部的帮助下，公司于纳入全国重点防疫物资保障企业名单的同时享受国家财政相关优惠政策；2月10日，银行疫情专项低息贷款到账，同时得到银行的大力支持免收转账手续费，为公司争取了更多的优惠政策。

通过与国药控股总部财务部及相关银行的充分沟通、征求专业意见，公司财务部以最快的速度完成请示、审批、开户、放贷等相关流程，为公司获取专项疫情低息贷款额度，降低财务成本，减轻企业负担，做好防疫工作提供了强有力的保障。

三、坚守在平凡岗位，一如既往保驾护航

疫情当前，人人有责。按照习近平总书记“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求，财务部全体人员以“战疫有我”的豪情向疫情宣战；以坚决有力的执行向疫情宣战；以快捷的资金结转向疫情宣战；以源源不断的物资保障向疫情宣战。随着疫情逐渐得到有效控制，财务人的坚守一如既往持续进行，为公司保驾护航贡献力量。

（作者单位：国药控股山西有限公司）

责任编辑 王词